CENS N° 69 SEGUNDO ANO MATEMATICA
Guia Pedagogica N° 7

Escuela: CENS N° 69

Curso: 201°-2020-2030

Docentes: Profesores Silvana Esbry, Hugo Mercado y Laura Ledn
Turno: Noche

Area Curricular: Matemética

Titulo de la propuesta: Sistemas de Ecuaciones Lineales

Contenidos:
e Sistemas de Ecuaciones Lineales con dos Incognitas.

e Aplicacion de los métodos de Igualacion y Sustitucion para la resolucion de

sistemas de ecuaciones.

Objetivos:

o Identificar e interpretar sistemas de ecuaciones de primer grado con dos
incognitas.

e Aplicar método de Igualacion y de Sustitucion, en la resolucién de sistemas de
ecuaciones lineales con dos incognitas.

e Interpretar soluciones graficamente.

Sistemas de Ecuaciones Lineales con dos incognitas

Tal como fuera expresado en la guia N 7, una ecuacidn lineal con dos incdgnitas es una
igualdad del tipo x+by=c, donde a, b, y c son nimeros, y «x» e «y» corresponden a las

incégnitas.

e Toda ecuacion de primer grado con dos variables representa una linea recta.

e Silaecuacion carece de término independiente, la linea recta que ella representa,
pasa por el origen.

e Silaecuacion tiene término independiente, la linea recta que ella representa, no pasa

por el origen.

El planteo de un sistema de ecuaciones lineales con dos incégnitas, implica que se desea

determinar el valor de dos nimeros reales x e y, que verifiquen una determinada condicién.
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Estas ecuaciones deben satisfacerse simultdneamente, por esa razén forman un sistema de

ecuaciones lineales con dos incdgnitas.

Es importante tener en cuenta que: Resolver un sistema de dos ecuaciones lineales con dos
incdgnitas significa hallar, si es que existen, todos los pares (x,y) que satisfagan ambas

ecuaciones simultaneamente.

Existen diferentes métodos de resolucion:

Sustitucion.
Reduccion.
Igualacion.
Grafico
Determinantes

Método de sustitucion

A través del método de sustitucion lo que debemos hacer es despejar una de las
incognitas en una de las ecuaciones y sustituir su valor en la siguiente.

A+5y=-24 (1)

8x-3y= 19 (2

Despejemos una de las incognitas, por ejemplo x, en una de las ecuaciones. Vamos a
despejaria en la ecuacion (1). Tendremos:

Resolver el sistema

A=-24-5y - x= ‘?5-2'.-51

Este valor de x se sustituye en la ecuacion (2):

(2-5¢)-3y=19

y ya tenemos una ecuacion con una incognita; hemos eliminado la x.
Resolvamos esta ecuacion. Simplificado 8 y 2, queda:
4(-24 - 5y) - 3y =19

-96-20y-3y=19
-20y - 3y=19+96
—23y =115
y=-5
Sustituyendo y = -5 en cualquiera de las ecuaciones dadas, por ejemplo en (1) se tiene:
2X + 5(-5) =-24
2 -25=-24 ]
=1 R. 2
1 y=-
. X= 2
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Método de iqualacion

El método de igualacion consiste en despejar la misma incognita en las dos ecuaciones

y después igualar los resultados.

x+dy=13 (1)

Resolver el sistema { Sx-2y=19 (2)

Despejemos una cualquiera de las incognitas; por ejemplo x, en ambas ecuaciones.

Despejandoxen (1): 7x=13-4y .. x=13;4y

Despejandoxen (2): Sx=19+2y .. x= ‘9;2}'

Ahora se igualan entre si los dos valores de x que hemos obtenido:

13-4y _19+2%
7 5

y ya tenemos una sola ecuacion con una incognita; hemos eliminado la x. Resolviendo esta
ecuacion:

5(13 — 4y) =7(19 + 2y)
65 — 20y = 133 + 14y
20y - 14y =133 - 65
-34y = 68
y=-2

Sustituyendo este valor de y en cualquiera de las ecuaciones dadas, por ejemplo en (1)
(generalmente se sustituye en la mas sencilla), se tiene:

x+4(-2)=13
x-8=13
7X=21 Ix= 3
" X=3 R.
|y=-2

Observacion: Antes de aplicar cualquier procedimiento algebraico es conveniente realizar primero
la representacion gréfica de las ecuaciones del sistema para determinar si el sistema tiene o no
solucion y si tiene solucion establecer si es Unica o no.
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1) Resolver por el método de igualacion:

X+ 6y =27 X—4y=5
1'{7x-3y=9 4l{9x+8y=13

x—2y=-2 O +16y=7
2'{5x+8y=—60 5'{4y-3x=0

+5y=7 14x - 11y =-29
3'{2x-y=-4 '{13y-8x=3o

2) Resolver por el método de Sustitucion:

[ x+3y=6 [ x-5y=8
1. 3 4. 1

| 5x - 2y =13 | —7x + 8y =25

[ 5% + 7y =-1 [ 15x + 11y = 32
2. 4 9. 1

| -3x + 4y = -24 | 7y -9x =8

[ 4y + 3x =8 [ 10x + 18y = 11
3. 3 6.

| 8x -9y =-T77 116x-9y=—5

Bibliografia:

Algebra de Baldor- Grupo Ed. Patria
Entre Niumeros Ill —Ed. Santillana
Matematica 3 —Puerto de Palos

Videos en YouTube sobre el tema

Sistema de ecuaciones por sustitucion
https://www.youtube.com/watch?v=LTfv1G2iYuQ
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https://www.youtube.com/watch?v=3FHhPLVUt90

Sistemas por igualacién

https://www.youtube.com/watch?v=apPXOIZnRhg

https://www.youtube.com/watch?v=ITRANvViIJWEY

Consultas

Prof. Silvana Esbry (curso 2°1°) sil_esbry@hotmail.com

Ing. Hugo Mercado (curso 2°2) ingmercadohugo@gmail.com

Lic. Laura Leén (curso 2°3°) lauleon@unsj-cuim.edu.ar

Director: Prof. Vicente Pirri
CUE 7000129.00_CENS N° 69 Maria del Carmen
CaballeroVidal_2020_ Matematica_ad_guia N° 7
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